

未婚妻和长辈“撞名” 不改名不能入族谱

爱情小说

你我暮年，静坐庭前

文/张军霞

阳光晴好的周末，我回父母家，推开胡同深处那两扇吱呀作响的老木门，映入眼帘的是颇为温情的一幕：老妈和老爸都坐在屋檐下晒着太阳，他们一个手里择着韭菜，一个在剥大蒜，正在轻声细语闲聊的他们，一看到我就笑了：“我们商量好了，今儿晌午要烙些韭菜盒子吃，可巧你就来了……”

头发都已花白的老爸老妈，一左一右坐在收拾得十分整洁的小院，此时正铺满了一层金色的阳光，让我觉得这画面暖暖的，不由在心里感叹：“等我老了，如果也有一个这样的院子，也能和爱人这样闲闲地坐在阳光下聊天，那该有多好啊。”

我曾经并不好看老爸老妈之间的感情。在我童年的记忆里，老爸不苟言笑，每天夹着公文包，骑着一辆黑色的老式自行车出门，回到家也不怎么插手家务活，常常坐在沙发上看电视、看报纸，唯一的闲趣是喜欢养花，屋里屋外常常一片姹紫嫣红，处处都生机盎然。

老妈跟他的兴趣不同，忙完家务喜欢坐下来做些手工活儿，比如给家里所有的人绣鞋垫、给孙辈们做老虎玩偶。她对花花草草不感兴趣，任凭老爸去捣鼓，她只在院子里留下一小片空地，种些时令的蔬菜，不过巴掌大的地方，她却像做针线活一样精打细算，硬是能种出韭菜、生菜、豆角、茄子等不同的花样来。

有时，老爸出来浇花，说：“看，海棠花又开了一朵！”老妈如果恰巧也在她的小菜园里，就会头也不抬地说：“花开有啥稀奇的？你看这里新长出的小黄瓜多嫩啊！”老爸同样不屑于去瞅黄瓜，两人就这样各得其乐，倒也相安无事。

我倒是常常在心中替他们遗憾：爱好兴趣都不一样的两个人，一辈子生活在一起，是不是很无趣啊？前年，老爸生过一场大病，让我改变了对他们的想法。那时，老爸因术后身体虚弱，需要卧床静养，再也照料不了他那些花花草草，也不能再读书看报。老妈一改往日对花草的漠不关心，一天几次跑去问老爸：“多肉中午能晒太阳吗？瓶子里的富贵竹几天换一次水？”

她还戴上老花镜，认认真真为老爸读报。我劝她说：“别费这劲了，我给老爸手机里下载一个听新闻的软件，想听啥就听啥……”老妈却说：“你爸就喜欢看这两种报，都看了几十年了。”

老爸病愈之后，从屋里转到屋外，发现他的那些宝贝花草们，都被老妈照料得好好的，甚至比从前长得还要旺盛，再看老妈的小菜园，豆角在地上疯长，西红柿结出的果又蔫又小像樱桃……我们姐妹几个都上班，老妈几乎独自承担了照料老爸的重任，她一个月就瘦了近十斤，是顾得了这头却顾不了那头，早就把小菜园的事儿抛到脑后去了。

再后来，我回家时看到的情景就变了，老爸在浇花时会顺便把菜也浇一遍，老爸在看报纸时，老妈就会在他旁边做手工，还时不时说：“你也给我读读，那些新闻也怪有意思的。”原来，真正的深情走到最后，是我做自己喜欢的事情，也会为另一个人改变去做他喜欢的事情。无论时光如何流逝，像父母这样一起守着青瓦老宅，过着细水长流的日子，也是一种幸福。

因为，这也是我心中以为最美的浪漫：“某一天你我暮年，静坐庭前，赏花落，笑谈浮生流年……”

婚姻本就是 两个家族的事

阿牛：你好！

看了你的来信，我的第一个感觉就是很迷惑，不知道你的女友究竟想要什么？

你一定要问清楚：她究竟在乎不在乎入族谱？是想入族谱，还是不想入族谱？如果她想要自己的名字出现在族谱上，那就可能要做一点牺牲；如果她特别在乎自己现在的名字，不愿意改名，那就不要在乎自己是真名还是假名出现在族谱上，让婆家安排好了。

一个人结婚，无论男方还是女方，都不仅仅是和配偶结婚，而是和对方的家庭，乃至对方的整个家族结婚。所以要尊重对方家族的风俗和规矩。每个人的家风和家规都是这个家族的精神遗产。只要不是违背人性的落后家规，都是值得传承的。

伴随着婚姻的是一个新家庭的诞生。新家庭在诞生的过程中容易出现这样的矛盾：老一辈（即公公婆婆）往往认为媳妇应该主动适应他们，应该以婆家为中心；而媳妇却认为自己原生家庭是自己真正的“家”，新家庭应该包含在自己的原生家庭之中。

在女友的名字入族谱的事情上如果不能处理好，将来你们的婚姻可能面临更多挑战。解决这种矛盾，不仅要开诚布公地协商，自己还要有一定的魄力，有人生的大智慧。譬如，在入族谱的事情上先变通一下；或者平时回老家的时候，你喊她族谱上的名字，也不失为一种浪漫、一种情调。

不管是上面哪种可能性，你都需要赶紧把女友找回来呀！

“和对方的家族结婚”，是尊重对方家族的风俗和规矩。每个人的家风和家规都是这个家族的精神遗产。只要不是违背人性的落后家规，都是能够继承的。



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等



扫一扫，看精彩评论

倾诉/阿牛 文/章清清

我跟我女朋友恋爱三年，感情一直都很好，却在就要结婚的节骨眼上因为“名字”问题，眼看着这场姻缘要“黄”了。

上个月我打电话回家跟家里商量婚礼的事，我爸妈喜滋滋地答应了，我妈还特意要了我女友的名字和生辰，说想去算算我们的八字合不合。我虽然觉得有点迷信但也没多想，把女友的身份证照片拍下来发给她了。

上个星期，我妈打电话来，说我们的八字还不错，只有个“小问题”，就是她看清楚我女朋友的姓名后，发现女友名字里有个“云”字，跟她的名字是一样的，随后一翻族谱，发现女友的全名跟我一个奶奶辈的长辈名字重合了。

我是闽南人，在我们那边有个风俗，女方名字不能和家里长辈重名，否则入族谱显得不尊重，会被认为乱了辈分。因为我之前向家里人介绍女朋友时都是叫她小名，家里人也从未仔细问过她大名。到了结婚这个关键点上，我妈希望女友能改下名，不然，我们俩都入不了族谱，这婚礼也没法办了。

我把这事跟女友一提，她反应很强烈，坚持不同意改名。她说这太离谱了，而且她的名字是父母取的，她很喜欢，凭什么说改就改。

她这么大反应我能理解，但家族习俗我也没办法改变。我就和她商量，看能不能把我们族谱的名字改一下，她身份证、户口本上的名字可以不用改，她仍然坚决反对。

我一时做不了主，但家里催得急。本想先拖一拖再看，没想到，前几天我爸妈竟然为了这事专门跑到长沙来了。为了表诚意，老人家还特意把结婚的“三金”提前送到了女友手上。他们苦口婆心地给女友做工作，希望她能体谅老一辈的难处。女友收了那“三金”，最后勉强同意是同意了。

没想到等我爸妈一走，女友就朝我发脾气，怪我没有站在她一边，没有保护她，她觉得很委屈。

其实，我一开始也觉得改名这个事情确实有点强人所难。但我爸妈那么大年纪要为这事跑过来专门和她沟通，是把她真正当自己家人了，她也收了“三金”，现在又觉得委屈，这太不把我父母当回事了。

为此，我们两个吵得很厉害。她觉得她已经让步了我还不知足，而我觉得她太强势了，态度咄咄逼人，让人难以喘息。在这个事情上，我承认确实没能及时处理好，才让问题扩大化，但如果不改名字是她的原则，她能不能理解我也需要尊重长辈呢？

其实，我们在一起这三年经历了很多，也彼此扶持过，可是一遇到问题，总是闹着闹着就会吵起来。这到底是我们三观不合，还是个性不适合在一起？现在，女友因为生气已经搬出去好几天了，我要不要把她找回来，这个问题究竟该如何处理？